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LXXXVIII.

TORNATA DEL 7 DICEMBRE 1881

Presidenza dal Presidente TEGGHIO

SOMMARIO. — Omaggi — Giuramento del nuovo Senatore avv. Luigi Arrigossi — Annunzio della 
morte del Senatore Carlo Pepali — Parole del Presidente, del Senatore Borgatti e del Ministro 
Czharda.sigilli Comunicazione di domandcb del Se'natore 'Vitelleschi per uMinterrogazione al 
Ministro deldinterno sulla nomincb del Sindaco di Roma — Discussione dello stato di prima, 
previsione dellcb spesa del Ministero di Grazia e Giustizia e dell’entrata e dellcb spesa dell’Am
ministrazione del Fondo per il Culto pel 1882— Osservazioni dei Senatori Tabarrini e Serra 
szbl capitolo 30 — Rispostcb del Ministro Guardasigilli — Approvazione dello stato di prima 
previsione della spesa del Ministero di Agricoltura,, Industrio, e Commercio — 'Vota.zione se
greta dei due stati anzidetti — Proposto, del Senatore Pantaleoni di rimcbndare la sedutcb piub- 
bliccb Cb venerdì, cbpprovata.

La seduta è aperta alle ore 2 30.

E presente il Ministro di Grazia e Giustizia.
Il Senatore, Segretario, TABARRINI dà lettura 

del processo verbale dell’ultima seduta che 
viene approvato.

Atti diversi.

Fanno omaggio al Senato :
Il Senatore Girolamo Boccardo, di un SUO

' scritto intitolato : Studi e progioste sibl riordi
namento delle Banche in Italia.

Il Presidente del Comitato esecutivo dell’e
sposizione industriale italiana di Alilano nel 
1881, del Ccbtcblogo ufficiale di quelVesposizione:

Il signor Gustavo Chiesi, di un suo Studio 
storico-critico sibila tradizione federale ‘In Italia.

Il signor Carlo Bonadei, di una sua elegìa 
- in morte del maggiore Carlo Best.a q di una 

sua ode intitolata: L’zbomo di mare;
Il Deputato Adolfo Sanguinetti di un suo di

scorso circa la tassa szbl sale, pronunziato in 
Porto Maurizio al congresso dei Comizi agrari 
liguri;

. Il Rettore dell’Università di Parma, del Di
scorso inaugurale delVanno scolastico 1880-8'1:

Il signor Ferdinando Cavalli, del tomo quarto 
di una sua opera intitolata: Da scienza poli
tica in Italia:

Il Ministro dell’istruzione pubblica, dei fa
scicoli delle notizie szipli sco.toì di antickitd 
relativi ai mesi di gennaio a. settembre 1881:

Il Presidente della Società di mutuo soccorso 
fra gl’insegnanti del regne, degli Atti della. 
ventesimCbnona conszdta di quella Società:

Il Senatore Michele Amari, della dispensa 
seconda ed ultima di una sua opera intitolata; 
Biblioteca Araibo-Sicula^ ossiir di testa
aralici :

Il signor Alessandro Chiapparelli, di un suo
lavoro dal titolo : Della, interpretazione pa^n- 
teistica di Platone:

Il Prefetto di Verona, Degli alti di qn,el 
Consiglio Provinciale riferibili alOarcno 1881:

Il Deputato Giuseppe Fornaci ari, del Diario 
inedito del Visdomini relativo a fatti avvenuti 
in Reggio Emilia nel secolo Ryii

Il dottox’e Alfonso Giordano, di un suo opu
scolo intitolato: Il progetto di legge sul la,-

Tip. dei Senato Discussioni f, 1.
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wz’O delle donne e dei fanciulli in rapporto 
ald indibstria solfifera;

La Princip essa di Lesi guano. di una sua
opera intitolata: Les constitutions de tous les 
Stats cwilises;

T a. Deputazione provinciale di Catania, di un
opuscolo intitolato : Voto delle Dep'utasioni pro- 
'amciali del Regno circa 'im disegno di legge 
che proreeda al sev^risio ed al mantenimento 
degli esposti;

II signor Castro Giovanni Tipaldi, di una sua 
cronaca intitolata: I Por^''omi in Sicilia nei d88'l.

Giiiranaesìto del aaovQ Seaaior
aw. Sjtìigi Arrigossi.

PkBSIDENTE. Essendomi riferito die è presente
ielle sale del Senato il nuovo Senatore si-
gnor avv. Luigi Arrigossi, prego i signori Se-
natori Grossi e Grifflni di volerlo introdurre
nelVAuIa per la prestazione del giuramento.

(Introdotto nell’Aula
presta il giuramento nella formula consueta).

il Senatore Arrigossi

PRESiDWS. Do atto al Senatore avv. Luigi 
Arrigossi del prestato giuramento, lo proclamo 
Senatore del Regno ed entrato nel pieno, eser-
cizio delle sue funzioni.

Domandano^ congedo, il Senator Ir eli i di
giorni 15 per motivi di famiglia; i Senatori
Tamaio, Massarani di giorni quindid, e il Se-
natore Ferrara di un mese p- motìvi di sa
luto, die viene loro dal Senato accordato.

Il Senatore Leopardo Martinengo scrive una 
lettera, nella, quale mi dichiara che si è un 
po’ rimesso in forze dopo la patita malattia, ma 
che non si trova ancora in grado di muoversi 
da Venezia, per venir ad assistere alle sedute, 
perciò io prego il Senato di volergli accordare 
un congedo di un mese.

Non facendosi opposizione il congedo s’in
tende accordato.

CoMniemorazioa©' del Senatore
Cario FepoH.

■ Signori, Senato.fi 1

Non ho dimenticato il mio debito di racco
gliere e comunicarvi i cenni necrologici di 
quelli fra i nostri colìeghì che, negli, ultimi 
tempi, in numero sopraggrande, dalla vita ter-

rena si dipartirono. E malgrado le difficoltà, che 
a quando a quando il pietoso ufficio ritardano 
od impediscono, intendo e spero di poterlo tra. 
poco condurre a termine.

Oggi però mi giunge un nuovo luttuoso an- 
nulicio, che, quasi a sfogo del mio dolore, senza 
indugio mi tocca di riferire.

Stamani, verso le ore sette, son finiti i giorni 
del nostro dilettissimo Carlo Popoli, del quale 
appena ieri a sera il telegrafo accennava la ma
lattia pressoché disperata.

Era nato il conte Carlo Pepoli a Bologna il 22- 
giugno 1802.

Sino dai primi anni suoi cospirò animosa
mente per la italica redenzione.

Fu uno de’ principali fautori, insieme al conte 
'erenzio Mamiani, della generosa rivolta bolo

gnese del febbraio 1831 : e in quel periodo’ 
partecipò al Governo provvisorio ; ebbe grado 
di Colonnello nella Guardia che dicevasi Ur-
bana : andò Prefetto della Provincia di Pesaro
ed Urbino,

Armi straniere contrastarono e ruppero Tau- 
dace impresa : i migliori de’ patrioti, che 1’ a- 
veano promnssa, han dovuto cercare asilo fuori 
d’Italia : non pochi, specie il Mamiani ed il 
Popoli, stentarono la vita parecchi anni a Pa
rigi ; indi si raccolsero a Londra. Quivi il Pe- 
poli strinse relazioni intimissime coipi'ù insigni 
uomini di Stato e di lettere; soprattutti col Pal- 
merston e col Panizzi.

Apertosi il concorso alla cattedra di lettere 
italiane nel Museo britannico, il Popoli vinse 
la gara, e sali il seggio di professore. Certa
mente e sulla cattedra, e nei crocchi i più nobili 
e i più autorevoli, ei raggiunse la stima pub-
blic, Q splendette tra coloro die meglio lian
messo in onore la emigrazione italiana.

L’amnistia bandita da Pio IX nel 1846 non 
apriva le porte se non a chi si chinasse a 
sottoscrivere non so quale palinodia. Il Ma
miani e il Pepoli furono i soli, per dò che 
pòrta la fama, furono i soli che rifiutarono di 
porre il loro nome alla Scritta.

Kientraro'no nel paese nativo allora che la 
polizia papalesca, sopraffatta dagli ardimenti 
del popolo, era condannata alla inerzia*

Mentre nel 1848 ferveva la guerra nazionale 
capitanata dal magnanimo Carlo Alberto, il 
conte Mamiani, Ministro a Roma, nominò il

Senato.fi
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Pepoli Alto Commissario con poteri militari e 
civili.

Sedette il Pepoli nella Camera elettiva ra
dunata in Roma per virtù dello Statuto costi
tuzionale del Pontefice:, e poi appartenne al- 
rAssemblea Costituente delle Romagne ; la 
quale, nel 1859, decretò la decadenza di diritto 
e di fatto del papato politico.

Qualche tempo dopo il ritorno di Pio da 
Gaeta, non sofferendogii l’animo di assistere 
cogli occhi propri alle tristizie de’governanti, 
esulò nuovamente, e albergò nella metropoli in
glese, per sino a che le eroiche gesta del 1869 e 
le commozioni irrefrenabili di Bologna e delle 
città' convicine non parvero guarentire all’Italia 
la indepenclenza.

Nel 1860, quando per la prima volta inter
vennero alla Camera dei Deputati a Torino i 
rappresenianti dell’Emilia, il Pepoli vi entrò 
pei voti di due collegi: Castel San Pietro, e 
Finale. Optò pel collegio di Finale; nè cessò 
dairufiicio di Deputato se non per la nomina 
ch’ebbe di Senatore del Regno il 30 novem
bre 1862. Tra i Senatori s’è mostrato zelantis
simo, diligentissimo : senonchè, or sono tre o 
quattro anni, l’affranta salute, troppo più che 
l’età ornai grave, l’ha costretto a giacersi tra 
le pareti domestiche.

Per alcun tratto di tempo fu Sindaco della 
città che gli avea ciato i natali : e ivi fu ezian-

che egli aveva avuta la heuevolenza massima
di dedicare a me j cosi conclude va:

« Altro 'lavoro gravissimo ho per le mani. 
Ma qui parmi proprio di dover dire : Bpvritus 
promptiLs caro vero inlìrma ».

Da ciò argomenti ognuno come e quanto e 
con quale animo io partecipi alla commozione 
del nostro signor Presidente e degli egregi 
Colleghi ora presenti; e mi unisca al tributo 
che il signor Presidente, con parole nobilis
sime, ha reso alla memoria del benemerito
patriotta, del degno Collega, di un uomo, il
quale, e nella vita pubblica e nella privata, 
offri esempio luminoso e contante di ogni più 
rara e più bella virtù; ed illustrò la patria con
lavori poetici letterari, opportunamente meli
zionati e giustamente lodati dal signor Presi
dente.

lo non farò alcuna proposta; trattenuto dalla
considerazione che già è airordine del giorno 
del Senato un progetto di legge di grandissima 
importanza, ; e perchè, d’altronde, io non so an
cora se il Municipio di Bologna abbia deliberato 
di onorare la memoria del compianto concitta
dino immediatamente, oppure in altra prossima 
circostanza. In ogni modo parmi. che al Senato 
non possa mancare, in tempo più o meno pros-
simo, occasione propizia per onorare. come

dio Segretario del?Accademia di Belle Arti
succedendo in quel posto ad uomini famosis
simi, tra’ quali basti il nome di Pietro Giordani.

Era passionato cultore della {patria lettera
tura: e abbiamo in luce, tra gli altri, dué splen
didi volumi, Tuno di prose, l’altro di poesie, 
da lui dettate, e lodatissime per la gentilezza
dei pensieri e la eleganza dello stile.

Meritò, ed ebbe sempre l’affetto, la fiducia 
la riverenza di tutti.

Senatore BORGATTI. .Domando la parola.
P.RESIDENTE. Ha la parola.
Senatore BORGATTI. Io fui frai più intimi amici

conviensi, la memoria del Collega degnissimo.
ZARARDELLI, Ministro di Gro.zia e GinstiMa. 

Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare,
ZANARDELLI, Ministro dn Grazia e Giustizia., 

Reputo mio debito di associarmi, in nome del 
Governo, ai sentimenti di rimpianto, espressi 
con nobilissime parole cosi dall’illustre Pre
sidente del Senato, come dall’onorevole Sena
tore Borgattii per la perdita di un uomo, che per 
l’Italia ha tanto operato e tanto sofferto, e del 
quale può veramente dirsi essere stato fra coloro 
che maggiormente concorsero a darci quella
patria che O;ggi possediamo.

che il conte Carlo Pepoli onorò, Ano dal 1848
della sua benevolenza ed affezione. Ieri sera

7

qui arrivato dalla mia campagna. ritrovai
una sua lettera, con la quale, in datcì del 2 di
cembre, offrendomi, con espressioni affettuose 
u gentili, alcuni esemplari delhr 2''^ edizione di 
un suo dotto lavoro sopra il Valeriani, lavoro

PRESIDENTE. Non appena sarà stabilito il giorno 
in cui saranno resi gli- onori funebri alla salma 
del compianto Senatore Pepoli, ne darò an
nunzio al Senato acciocché esso possa prendere 
quelle deliberazioni, che crederà piu opportune.

Annunzio che è pervenuta al banco della 're
sidenza la seguente domanda dunterrogazione
al Ministro dellffnterno:
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« Il sottoscritto domanda d’interrogare il 
Ministro dell’interno sulla nomina del Sindaco 
di Roma.

« ViTELLESCHi, Senatore

Discussione del progetto di le,igge K". S4S,

PRESIDENTE. Ora abbiamo all’ordine del giorno 
i seguenti progetti di legge, cioè: «Stato di 
prima previsione della spesa del Ministero di 
Agricoltura, Industria e Commercio pel 1882, e 
Stato di prima previsione della spesa del Mi
nistero di Grazia e Giustizia, e del Fondo per 
il Culto.

L’onorevole Ministro d’Agricoltura mi fece 
avvertito che egli doveva, per qualche tempo 
almeno, trattenersi oggi stesso alla Camera 
per la continuazione di una discussione di po
litica estera che è cominciata ieri.

Si darà quindi prima lettura del progetto 
di legge relativo allo « Stato di prima previ
sione della spesa dei Ministero di Grazia e
Giustizia e dei Culti e deH’entrata e spesa del- 
PAmministrazione del Fondo per il Culto per
Panno 1882,

Il Senatore, Segretario, CHIESI déx lettura del 
progetto di legge.

(V. infra).
PRESIDENTE. Se il Senato non ha opposizioni 

a muovere, le tabelle si leggeranno man mano 
che verranno in discussione gli articoli.

Intanto è aperta la discussione generale sa
questo progetto di legge.

Se nessuno chiede la parola sulla cliscus' 
sione generale, la medesima s’intende chiusa e 
si passerà alla discussione degli articoli dei 
quali si darà nuova lettura.

Il Senatore, Segretonno, CHIESI, legge:

Art. 1.

Sino all’approvazione del bilancio definitivo 
di previsione per Panno 1882, il Governo del 
Re è autorizzato a far pagare le spese ordinarie 
e straordinarie del Ministero di Grazia e Giu
stizia e dei Culti, in conformità allo stato di 
prima previsione annesso alla presente legge 
(Tabella A).

PRESIDENTE. Se nessuno domanda la parola su 
questo articolo, si darà lettura delia Tabella A.
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TITOLO I.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

IO

11

12

13

14

Spesa ea.’d^aaaB’Sa

CATEGORIA PRIMA. — Spese effettive

Spese generali.

Ministero - Personale (Spese fìsse)

Ministero - Spese fì’ufficio .

Spese postali

Sussidi ad impiegati dipendenti dall’Amministrazione
famiglie

loro vedove e

545,000 »

48,000 »

8,000 »

150,000 »

Riparazioni ai locali e mobili

Indennità di tramutamento .

Indennità di supplenza e di missione .

Dispacci telegrafìe! governativi (Spesa d’ordine).

Casuali .

(Approvato).

Spese per VAmminlstrazione gin Viziarla,

Magistrature giudiziarie - Personale (Spese fìsse) 

Magistrature giudiziarie - Spese d’ufficio (Spese fìsse) 

Spese di giustizia (Spesa obbligatoria)

Paghe, assegni e sussidi per l’esecuzione delle sentenze penali (Spese 
fìsse) .

100,000 »

140,000 »

150,000 2»

120,000 »

60,000 »

1,321,000 >

21,390,300

805,000

4,600,000

5,000

»

»

»

»

Pigioni (Spese fisse) 

(Approvato),

75,000)

26,875,300
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■ CATEGORIA QUARTA. — Partite di giro.

15 ■ Fitto di beni demaniali destinati ad uso od in servizio di Amministra
zioni governative .......... 
(Approvato).

120,389 18

TITOLO IL

Spesa séa’aoE.’diassss’lia

GAI Ed ORIA PRiMxi. — Spese effettive.

Spese geaerail.

16

■ 17

Maggiori assegnamenti sotto qualsiasi denominazione (Spese fìsse)

Assegni di disponibilità (Spese fìsse)......................................................
21,500

70,100

»

»
(Approvato).

9I56OO »

Spese per rAmmiaistrazlone glndlziaria.

18

19

Sussidi allo cancollerie giudiziarie ed agli uscieri in mancanza di uro- TTZ^ -r» t-t r\. J JI_ _ 2 T*i' 1 • * -, ......
a . • SZV à i, \.A/ 41 < W Va. a* X

venti e pagamento di depositi dichiarati rimborsabili a senso di
legge.

Spesa per compiere alcuni studi ed esperimenti relativi alla
generica dei reati di venefìcio

prova

20,000

20,000

»

»

(Approvato).
40,000 »

I
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TITOLO I.

Spesa ©s’dSaaas’Ia

CATEGORIA PRILIA. — spese effettive,

Spese generali

Spese per TAmniinistrazione gin cliziaria

Totale della categoria prima

1,321,000

26,875,300

28,196,300

CATEGORIA QUARTA — PARTITE DI GIRO . 120,389 18

v^ r^

ò

e

© »

è

e

»

»

»

Totale del titolo L — Spesa ordinaria 
(Approvato).

28,316,689 18

TITOLO II.

Spesa st.s’aes’dima;
il

C2ITEGORIA PRIMA. — Spese effettive.

Spese generali 91,600 »

Spese per l’Amministrazione giudiziaria 0 40,000 »

Totale del titolo IL Spesa straordinaria 131,600 »

iNsiEAiE (Spesa ordinaria e straordinaria) . 28,448,289 18

(Approvato).
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PRESIDENTE. Pongo ai voti la Tabella A stata 
or ora letta.

Chi l’approva sorga.
(Approvato).
Pongo ora ai voti l’articolo del quale venne j <i^ordine e obbhgatorie quelle descritte nel qui 

unito quadro n. 1.pure teste data lettura.
Chi intende approvarlo, voglia sorgere. 
(Approvato).

Art. 2.

Sino alFapprovazioue del bilancio definitivo 
di previsione per l’anno 1882, l’Amministra
zione del Fondo per il Culto è autorizzata ad 
incassare le entrate e pagare le spese, tanto 
ordinarie, che straordinarie, in conformità agli 

stati di prima previsione annessi alla presente 
legge (Tabelle P, C).

Per gli effetti di che all’articolo 32 della legge 
22 aprile 1869, n. 5026, sono considerate Spese

Per il pagamento delle spese indicate nel qui 
unito cpadro n. 2, potrà rAmmin-istrazione del 
Fondo per il Culto aprire crediti, mediante man
dati a disposizione dei funzionari incaricati.

PRESIDENTE. Se nessuno domanda la parola si 
passa alla lettura delle tabelle B e G.

Il Senatore, Segretario, CHIESI dà lettura della 
Tabella H.

ìl
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Sialo (li prima previsione deli’EKTBATA (Idi’Ammiiìislrazioae del Fondo per il Colto per Fanno 1882

TITOLO L
Eìita-ata ©s’dSisaaB’Ia

CATEGORIA PPvIMA. — entrata beeett-iva.

Rendile eonsolldate eà altre provenienti da titoli diversi.

1

2

3

4

5

Consolidato 5 per cento

Consolidato 3 per cento.................................... .........

Rendite provenienti da titoli diversi e da carte-valori

Certificati della cassa depositi e prestiti

(Approvato).

Rendita 5 per cento di cui non si hanno i titoli.

Consolidato 5 per cento proveniente dalle leggi 1862, 1866 e 1867, 
del quale non furono consegnati i titoli ......

(Approvato).

10,600,000j ) »

232,000

18,821

132,000

»

»

»

10,982,821’ »

memoria

è?)

Altre rendite patrimoniali.

6 Prodotto di beni stabili
7

700,000 »

Annualità diverse e frutti di capitali . 12,000,000 » '

(Approvato). 12,700,000 »

, ri5«niS5wni, f.
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Proventi diversi

10

Quota di concorso (Art, 30 della legge 7 luglio 1866, 11. 3036).

RÌGuperi, rimborsi e proventi diversi......................................................

Rendite e crediti di dubbia riscossione (Art. 669 del regolamento di 
contabilità generale)............................................................................

(AjipTovato).

1,500,000

900,000

: 62,500

»•

»-

»-

2,462,500 »•

8

9

TITOLO IL

EsatÈ’ata stfl’aoa’oSSaias^ia

Gx4.TEGORIA SECONDA. — Trasformazione di capitali.

11

Esaslose di capi tali.

Esazione e ricupero di capitali . 
(Approvato).

4,000,000

5
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MASSUWTO

TITOLO I.

EiMÉ-rata «rdiisarSa.

CATEGORIA PRIMA. — entrate efeettive

Rendita consolidato ed altre provenienti da titoli diversi .

Rendita 5 per cento di cui non si hanno i titoli

Altre rendite patrimoniali .

Proventi diversi .

del Regno

10,982,821 »

per memoria

12,700,000 »

2,462,500 »

Totale del titolo I. — Entrata ordinaria 
(Approvato).

26,145,321 »

TITOLÒ IL

ISaaUirata §ta’a®s’dlaaaa’fla-

&

Mi

• CATEGOPvIA SECONDA. — trasfor?*iasionb di capitali.

Esazione di capitali 4,000,000 »
1

Totale del titolo IL — Entrata straordinaria 4,000,000 »
’ 4

li -Insieme (Entrata ordinaria e straordinaria) 30,145,321 »

(Approvato).

ii
È

/
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TABELLA O

Stato di prima previsione delia SPISI denimministrazione del Fondo per il (inlto per F anno 1882.

TITOLO L
Spesa ordSstaa’Sa

4

CATEGORIA PRIMA. — spese effettive

1

' Spese di t^miuhnstrazione.

1 Personale (Spese fisse) . »384,500

.2 Pensioni e indennità agi’ impiegati a riposo (Spese fisse) .

Aggio•oo compensi e indennità per le riscossioni (Spesa d’ordine).

Spese pel servizio esterno (Spesa d’ordine).

Assegno allo Stato per maggior spesa per la Corte dei conti - Legge
22 giugno 1874 n. 1362 .......................................................................

Contributo richiesto dalle finanze dello Stato pel patrocinio della regia 
avvocatura erariale ..........

Contributo come spesa d’amministrazione alle finanze dello Stato pel 
servizio del Fondo pel Culto, presso gli uffici finanziari provinciali 
(Spesa obbligatoria)...........................................................................

Stampe e registri, trasporto agli uflìci provinciali 

Spese d’ufficio............................................  .

10 Afiìtto pel locale di residenza dell’amministrazione (Spese fisse).

60,000

650,000

176,000

46,000

65,000

140,000

50,000

23,000

16,000

3

4

5

6

7

8

9

;

»

»

»

»

»

»

»

»

j

(Approvato). ?

1,610,500

Spese (li liti e contrattuali.

11

12

Spese di liti (Spesa, obbligatoria)............................................

Spese di coazione e relativi giudizi di opposizione (Spesa obbligatoria)
200,000

230,000

»

»

Da riportarsi 430,000 »
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13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

,25

26
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Riporto \A3>Q),^<Ò<Ò »

Spese per atti, contratti, affitti, permute, quitanze, transazioni, costi
tuzioni e risoluzione di censi, mutui ecc. ? spese ipotecarie e tras-
porti a catasto; spesa per terraggiere ed altre perizie in genere 
(Spesa obbligatoria)................................................................................

(Approvato).

Contribuzioni e tasse.

Tassa di manomorta (Spesa obbligatoria) .

Tassa sulla ricchezza mobile (Spesa obbligatoria)

Tassa sui fabbricati e sui fondi rustici (Spesa obbligatoria)

Tassa di registro e bollo e sui mandati (Spesa obbligatoria)

Spesa per assicurazioni postali e per telegrammi (Spesa obbligatoria) 
(Approvato).

Spese patrimoniali.

Fitto di Jocali per riporre generi provenienti da prestazioni in natura,
e spese per trasporto dei medesimi .

Riparazioni ordinarie ai fabbricati (esclusi quelli abitati dalle reli
giose) e spese per terreni ........

Annualità ed altri pesi inerenti al patrimonio degli enti soppressi 
(Spese fisse ed obbligatorie) ........

Interessi del debito verso il Tesoro dello Stato per anticipazioni fatte
e da farsi (Spesa obbligatoria) .

Doti dipendenti da pie fondazioni (Spese fisse ed obbligatorie)

Adempimento di pie fondazioni ed ufficiatura di chiese (Spese fisse
ed obbligatorie)

Devoluzione di somme provenienti da legati pii in Sicilia al fondo dei-1 . Jr* VX vicv **“1-1 KJXÀ.ZÌJ.-LCF eli Vivi

dalle truppe borboniche - Decreto dittatoriale 9 giugno 
1860 (Spesa obbligatoria)..............................................................  .

Assegni in corrispettivo di rendita devoluta ai Comuni per eff’etto. del- 
1 art. 19 della legge 7 luglio 1866 (Spese fisse) ,

(Approvato).

100,000 »

530,000 »

800,000

2,286,000

487,500

13,500

1,000

»

»

»

»

y>

3,588,000 »

4,000 »

70,000 »

1,000,000 »

650,000 »

25,000 »

700,000 »}

20,000 »

30,000 »

2,499,000 »
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27

Spese disposte da leggi e decreti legislativi.

Prese di possesso di patrimoni di enti soppressi e concentramento di 
monache (Spesa obbligatoria)................................

28 Pensioni nionastiche ed assegni vitalizi e quinquennali (Spese fìsse).

10,000

11,060,000

»

»
29 Assegni ai membri delle collegiate ed agli investiti di benefìzi

pellanie sojppresse (Spese fìsse).
e cap-

3,832,000 »
■30 i Congrue e supplementi di congrua (Spese fìsse) .

Senatore TABARRINI. Domando la parola.
PRE-SIDENTE. Ha la parola.
Senatore TABARRINI. Domanderei all’onorevole 

A’iinistro Guardasigilli quali provvedimenti de
finitivi siano stati dati relativamente al paga- 
niento delle congrue ai parrò chi.

Nell’ultima sessione egli ebbe la cortesia di

»

800,000} »

un povero uomo, la cui unica rendita consiste
in 50 0 60 lire al mese. se neppure questa si

affidarmi che si ^sarebbe occupato di questa

paga intiera, e per sopramercato si mette nel 
caso di fare una lite, si opera contro la legge 
e contro la giustizia, e la difesa contro il so
pruso si converte in una amara ironia.

Ed io credo che con questo sistema il Go-

I
I

I 
f

materia, e che ai gravi inconvenienti allora 
derivati dalla sospensione improvvisa dei pa- 
gamenti di queste congrue, egli avrebbe ri
paralo.

Ora amerei sapere se provvedimenti definitivi 
sono stati presi ; inquanto che i pro vvedimxenti 
provvisori che l’on. Ministro allora promise, e 
che di fatto furono presi, se affidavano perii mo
mento, non davano però sicurezza ai parrò chi, 
creditori di queste congrue, che non avrebbero 
più a. temere sospensioni improvvise di paga
menti.

E qui mi faccio lecito di aggiungere che questa 
materia del pagamento delle congrue, special- 
menteai parrochidi campagna, dovrebbe richia-

verno si alienerà sempre più il basso clero, e
questa non mi pare politica buona.

Perciò, mentre domando al signor Ministro 
i provvedimenti relativi a questo capitolo del 
bilancio, lo prego ad un tempo a voler rivol
gere la sua attenzione sopra questa materia, 
che mi pare più importante di quello che in ap
parenza non sembri.

Senatore SERRA. Domando la parola.
PRESIDENTE. Pia la parola.
Senatore SEPtPvA. Le parole che così opportu

namente ha dette l’egregio Senatore Tabarrini
mi dispensano dal ripeter]e io stessonn uispensano uai ripeterle io stesso, perchè 
si attagliano perfettamente allo stato dei parroci
delle provincie Sarde.

mare T attenzione del Ministro Guardasigilli, per
chè in generale nei subeconomati, specialmente
in piovincia, pur troppo si verifìeano talvolta
abusi gravissimi e vessazioni inaudite ;
raro il caso che onesti

e non è
piccolissimi assegni, i

quali rappresentano il pane quotidiano di molti
parrò chi privi di ogni altra risorsa, si paghino 
a stento e spesso decimati, non si sa per quale 
ragione.

E qui è da avvertire che ad ogni opposizione 
che Si faccia, la risposta dei subeconomi è que
sta: « Fate una lite 
tribunali ».

e provvedetevi innanzi ai

Ora SI comprende dì leggieri che quando ad

Io non ripeterò quindi ciò che ha abilmente 
detto; pregherò solamente il signor Ministro 
Guardasigilli di tenere pei parroci di Sardegna 
le stesse norme che terrà per gli altri parroci 
d’Italia.

ZANAPvDELLI, Ministro di Grazia e Gùbstiria. 
E vero quanto disse l’onorevole Senatore Tabar- 
rini,^ che allorquando si discusse il bilancio de
finitivo dell’ anno in corso, egli richiamò la mia 
attenzione sulle congrue ai parroci le quali erano 
state allora sospese dall’Amministrazione del 
Fondo per il Culto. Ed in quell’occasione di
chiarai all’onorevole Senatore Tabarrini che 
io considerava questo debito, del Fondo per
ii Culto verso i parroci, come un debito che

;

I 
t
'1 
I

‘1

fi

I

1
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deve essere scupolosamente rispettato e adem
pito^ ragione per cui avrei fatto in modo che 
i pagamenti delle congrue parrocchiali che 
erano stati interrotti venissero rimessi in corso. 
Aggiunsi anche sembrarmi che il legislatore 
avesse fatta opera savia, allorquando, colle 
leggi sull’abolizione delle corporazioni religiose

i
i

e sulla conversione dell’asse ecclesiastico, men

5®

tre da-una parte sopprimeva tutte le sinecure 
ecclesiastiche, dall’altra dimostrava grandissima 
sollecitudine per migliorare le sorti del clero oc
cupato, del clero operante. Dichiarai pure che 
per parte mia, in virtù di cpegli stessi scopi 

,1

■'1

:)

I

politici cui l’onorevole senatore Tabarrini ha ora 
accennato, avrei posto ogni opera affinchè 
queste congrue al clero occupato venissero non 
solo continuate, ma anche aumentate, soprat
tutto in quelle fra le provincie d’Italia ove la 
quota loro è più esigua, procurando a poco a 
poco di portarle dovunque fino a quelle otto
cento lire che sono prescritte dalle leggi ever
sive del 7 luglio 1866 e del 15 agosto 1867.

Ciò premesso, io non dubito che anche To- 
norevole Senatore Tabarrini, se ha tenuto die
tro a quanto è avvenuto per questi supple
menti d’assegni ai parroci vorrà riconoscere?

che quanto io promisi, mantenni. E invero, 
poco dopo che il Senato si aggiornò, io diedi 
ordine chele congrue sospese venissero soddis
fatte. E siccome l’ordine in alcune parti non 
era stato eseguito, insistetti risolutamente per 
modo che queste congrue furono effettivamente 
pagate dovunque.

Dopo d’allora non mi pervennero più reclami j
cosicché devo credere che quello stato di pos

sesso ch’io prescrissi fosse rispettato, lo sia 
stato davvero. E quello che feci per il pas
salo intendo farlo anche per ravvenire; e
non mancherò di dar opera affinchè non sol
tanto i parroci percepiscano quanto ebbero 
fino al presente, ma gli sforzi deirAmministra- 
zione del Fondo per il Culto siano diretti a 
far sì che la spesa posta a suo carico dall’ar- 
ticolo 28 n.° 4 della legge del 1866 sia soddis
fatta nel più breve tempo possibile, poiché, ris- 
guardando essa le congrue dei parroci, è la 
più importante a soddisfarsi fra quelle cui sono 
destinati i redditi de’beni appresi colle leggi 
del 7 luglio 1866 e del 15 agosto 1867.

Senatore TABAKRINI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha la parola.
Senatore TABAERINI. Non mi resta che dichia

rarmi soddisfatto delle spiegazioni che ha date 
l’onor. signor Ministro, convinto che la cessa
zione della sospensione dell’estate passata sarà 
stata fatta con provvedimenti non transitori, ma 
che assicureranno anche per 1’ avvenire il pa
gamento di queste congrue.

ZANARDELLI, PLinistro di Prazia e Giustizia, 
Le stesse dichiarazioni che ho fatto per le 
altre parti d’Italia, debbo fare circa la Sar
degna, per la quale, dacché mi trovo a capo 
deiramministrazione, sono stati messi in corso 
cospicui assegni.

Senatore SERRA E. M. Mi associo all’ onore
vole Senatore Tabarrini nel ringraziare il Aiini* 
stro delle spiegazioni date.

PRESIDENTE. Non facendosi altre osservazioni 
si contìnua nella lettura dei capitoli.
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31

32

33

35

36

37

38

39

40

Assegni al clero di Sardegna (Spese fìsse).............................................

Annualità diverse provenienti dal bilancio dello Stato (Spese fìsse) . 

Assegni di riposo agli addetti alla chiesa conventuale del soppresso 
ordme cavalleresco di S. Stefano in Pisa (Spese fìsse) .

Assegni transitori al clero (Spese fìsse) ......

Assegni alla istruzione pubblica ed alla benefìcenza (Spese fìsse)

Custodia e conservazione di chiese ed annessi edifìzi monumentali 
(Spese fìsse) ............................................ .........................................

Rendita dovuta ai comuni ed allo Stato in forza dell’art. 35 della 
legge 7 luglio 1866, n. 3036 (Spesa obbligatoria) . . . .

(/Approvato).

CasnalL
»

.pese easnali
(jLppr ovato).

Fondo di riserva.

Fondo di riserva per le spese ob-bligatorie e d’ordine

Fondo per le spese impreviste 

(Approvato).

751,500 »

1,170,000 »

1,058 40

20,000

379,000

130,000

170,000

»

»

»

»

18,323,558 40

36,000 »

200,000 »

50,000 »

250,000 »

I

1 
ì r

1 
I 
r
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TITOLO IL
Speisa ®èrsa®a’cìÌE'aag*ga

CrVTEGORIA PPvIMA. — Spese effettive.

Spese straorOinarle.e diverse,

41

42

43

44

Personale fuori ruolo ed in aspettativa (Spese fìsse) . .

Spesa straordinaria pel personale degli ispettori provinciali del Fondo 
per il culto (Spese fìsse).........................................................

Assegni ai diurnisti straordinari (Spese fìsse) . . . . .

Aumento straordinario dell’assegno allo Stato per maggiore spesa alla 
Corte dei conti. . ......................................................

25,000

22,000

52,500

30,000

»

»

»

»
45 Interessi sulle somme di capitali che si pagano in estinzione dei de

biti od altro titolo di cui al capitolo n. 49 (Spesa obbligatoria) 20,000 »
46 Pagamento debiti di amministrazione lasciati dagli enti morali sop

pressi appartenenti al clero regolare, e debito plateale dei mede
simi (Spesa d’ordine)....................................................................

sop-

12,000 »
47 Restituzioni di rendite e di altre somme indebitamente conseguite 

(esclusi i capitali) ed altre spese straordinarie diverse (Spesa ri’ordì ne) 800,000 »

48 Spesa straordinaria per terreni e fabbricati 160,000 »
(Approvato).

1,121,500 »

CATEGORIA SECONDA. — Traspórmàzionb di capitali

CapKaìì.

49

50

Estinzione di debiti fruttiferi ed infruttiferi gravanti il patrimonio 
degli enti soppressi; restituzione di capitali e prezzo, di mobili ed 
immobili di enti dichiarati non soppressi (Spesa d’ordine)

Restituzione di doti monastiche (Spesa obbligatoria) .
200,000

7,000

»

»
51

4
Sborso di capitali in correspettivo di stabili già venduti e che deb- 

boiio ^^sin*3ttersi"per sentenze, transazioni e per effetto dell’art. 
p ^4 dicembre 1860 e 3 gennaio 1861, e dox-
1 art. 5 di quello luogotenenziale 17febbraio 1861 (Spesa obbligatoria)

e clel-
»

J)a riportarsi 232,QQO »

D'isstisstoni, f.
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232^000

}

»

Sborso di somme in surrogazione, od a complemento di rendita in
scritta e devoluta a Comuni, privati, ecc., per effetto degli articoli 19 
e 22 della legge 7 luglio 1866.ed ultimo capoverso dell’art. 2 della 
legge 15 agosto 1867 (Spesa obbligatoria) . . ' .'C5O 15,000 »

lOo

il

J•s 
S1

Impiego dì somme diverse da capitaìiszarsi (in seguito a esazione e ri-
Gupero di capitali compresi nella parte attiva) in acquisto di rendita 
pubblica ed altri valori mobiliari e fondiari e per acquisto di 
bili in aumento d^ inventario (Spesa obbligatoria) .

(Approvato)

mo’
100,000

347,000

ì
»

»

B

I

«,

1

I 
t
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MSASStìWT®

TITOLO I.
©rdEsaas’i®.

CATEGORIA PRIMA. — spese effetti ve.

Spese di amministrazione

Spese di liti e contrattuali .

Contribuzioni e tasse .

Spese patrimoniali

Spese disposte da leggi e decreti legislativi -

Casuali .

Fondo di riserva .

T0T2ILE del titolo I, — Spesa ordinaria .

(Approvato).
TITOLO II.

Siìiìes®

CATEGORIA PRIMA, Spese effettive

Spese straordinarie e diverse

CATEGORIA SECONDA.
Capitali.

TRASFORMAZIONE DI CAPITALI

15610,500

530,000

3,588,000

2,499,000

18,323,558 40

36,000

250,000

;6,837,058 40

1,121.500 z. f

347,000

‘ I
K 
F

t

I

i“ 5^ si&ìi SB

»

»

»

»

»

»

»

Totale del titolo JI. — Snesa straordinaria 1,468,500 »

Insieme (Spesa ordinaria e straordinaria) 28,306,558 40

(Approvato).
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Elenco delle spese d'ordine ed obbligaiorie inscritte i’iello stoAo di prima ■imomswne dell'anno iS82
'ermini delVart. 32 della legge sidla contabilità generale dello Stato del 22 aprile 1869,ti.

n. 5026^ ed art. 142 del regolamento airprovato con regio decreto 29 ottobre 1874_ n. 2189.

Nttìuero

dei capitoio
ciei 'Capinoli

SPESA ORDINARIA.

compensi e indennità per le riscossioni 
Spese pel servizio esterno.

II 
12 
13 
14 
15
16 
17 
18 
21 
22
23 
-.24 
S5

Contributo come spesa di amministrazione alle finanze dello Stato pel servizio del 
fondo pel culto presso gli uffizi finanziari provinciali.

Spese di liti.
Spese di coazione e relativi giudizi di opposizione.
Spese per atti, contratti, affitta permute, quitanze, transazioni
Tassa di manomorta.

eco. eoe.

Tassa sulla,ricchezza mobile.
Tassa sui fabbricati e sui fondi rustici.
Tassa di registro e bollo e sui mandati.
Spesa per assicurazioni postali e per telegrammi.
Annualità ed altri pesi inerenti dì patrimonio degli enti soppressi.
Interessi del debito verso il tesoro dello Stato per anticipazioni fatte e da farsi.
Doti dipendenti da pie fondazioni.
Adempimento di pie fondazioni ed ufficiatura, di chiese.

-27
-31

Devoluzione di somme provenienti da legati pii in Sicilia al fondo dei danneggiati 
dalle truppe borboniche.

Prese di possesso di patrimoni di enti soppressi e concentramento di monache.
Rendita dovuta ai comuni ed allo Stato in forza delTart. 35 della legge 7 luglio 1866 

n. 3036.

SPESA STRAORDINARIA.

45

46

47

49

50
51

Interessi sulle somme di capitali che si pagano in estinzione dei debiti od altro 
titolo, di cui al capitolo n. 49.-

Pagamento debiti di amministrazione lasciati dagli enti morali soppressi appartenenti 
al clero regolare e debito plateale dei medesimi.

Restituzioni di rendite e di altre somme'indebitamente conseguitè (esclusi i capitali) 
ed altre spese straordinarie diverse.

Estinzione di debiti fruttiferi ed, infruttiferi gravanti il patrimonio degli enti sop
pressi; restituzioni di capitali, ecc., ecc.

Peestituzioni di doti monastiche.
Sborso di capitali in corrispettivo di stabili già venduti' e che debbono dismettersi

IDor sentenze, transazioni e per
11 dicembre 1860 e 
17 febbraio 1861.

effetto dell’articolo 4 dei decreti commissariali
gennaio 1861, e deli’articolo 5 di quello luogotenenziale

52 Sborso di somme in surrogazione od a complemento di rendita inscritta e devoluta.

53

ai comuni, privati, eco., per effetto, degli articoli 19 e 22 della legge 7 luglio 
1866 ed ultimo capoverso delTarticolo 2 delia legge 15 agosto 1867.

(Approvato).

Impiego di somme diverse da capitali-zzarsi (in seguito a esazioni e ricupero di 
capitali compresi nella parte attiva), in acquisto di rendita pubblica ed altri 
valori mobiliari e fondiari, e per acquisto di mobili in aumento d’inventario.

a

3
4
7

1.
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SenoAQ del Regno

T0B.HATA, DEL 7 DICBijBUB 1881

- IVo

Elenco delle spese di riscossione delle eQ^trate, per le guadi si possono spedire mandati a. disposi
zione, a termini dell'art. 4i della legge sidla contabilità generale dello Stato del 22 
aprile 1869, n. 5026.

I

1 
i

I

Minierò

del capitolo
r>eiiom.ì3Q.az:iozi© cIgI Oapitolì

3
4

11
12
13

Aggio, compensi e indennità per le riscossioni.
Spese pel servizio esterno.
Spese di liti.
Spese di coazione e relativi giudizi di opposizione.
Spese per atti, contratti, aintti, permute'j

14
15
16
31

censi, mutui, ecc.; spese ipotecarie, trasporti a catasto 
ed altre perizie in genere.

Tassa di manomorta.
Tassa sulla ricchezza mobile.
Tassa sui fabbricati e sui fondi rustici.
Assegni al clero di Sardegna.

transazioni, costituzioni e risoluzioni di
spese per ter raggierej

(Approvato).

6

PRESIDENTE, 
legge :

Ora rileggo T articolo 2 della Si passerà poi .Ila votazione a scrutinio se-dii

greto di questo progetto di legge.

Art. 2.

Sino all’approvazione del bilancio definitivo 
di previsione per Tanno 1882, TAmministra- 
zione del Fondo per il Culto è autorizzata ad

Discassjeae del progetto di legge H. S4©.

incassare le entrate e pagare le spese, tanto 
ordinarie, che straordinarie, in conformità gli
stati di prima previsione annessi alla presente 
legge (Tabelle B_ e C).

Per gli effetti di che all’articolo 32 della legge 
22 aprile 1869, N. 5026, sono considerate
d'ordine e olololigatoriè quelle descritte nel qui
unito quadro, n. 1.

Per il pagamento delle spese indicate nel qui 
unito quadro, n. 2, potrà l’Amministrazione del

PRESIDENTE. Prego ora il signor Ministro dì 
Grazia e Giustizia di dichiarare, se in assenza 
temporanea del signor Ministro di Agricoltura, 
Industria e Commercio, egli sia disposto a fa.rne 
le veci nella discussione del bilancio relativo 
a quel Ministero.

EANARDELLR Ministro di Grazia, GiusfAzia e 
Gzdti^ Io sono a disposizione del Senato; ma 
certamente io non potrò dare spiegazioni molto 
ampie se si tratterà di questioni di grande im-
portanza; ad ogni modo ove ne sorgessero.’j

Fondo per il Culto aprire crediti, mediante man-Jr Viv-Liibi, iuouiciii b*:; illclii-

dati a disposizione dei funzionari incaricati.
Pongo ai voti l’-art. 2.,
Clù intende di approvarlo è pregato di sor

gere.
(Approvato).

ed io non fossi in grado di dare esatte spie
gazioni, mi farò un dovere di riferirne al mio 
Collega.

PRESIDENTE. Si procede dunque alla discus
sione del progetto di legge: « Stato di prima 
previsione della spesa del Ministero di Agricol
tura, Industria e Commercio per Tanno 1882.

3
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-di

1^06 ■ d&l.

DÌSOUSSiOWI TCRÌ3ATA SESL, 7* DIO'MIBRH 1881

Il Senatore, Segretario, VERGA legge: 

Articolo unico.
Sino, all’approvasione del bilancio definitivo 
previsione per l’anno 1882, il Governo del

Re è • autorizzato a far pagare le spese ordina
rie e straordinarie del Ministero di Agricoltura,

Industria e Commercio, in conformitèì allo stato 
di prima previsione annesso alia presente legger 

PRESIDENTE. È aperta la discussione generale 
sul presente progetto di legge.

Se nessuno chiede la parola si procede alla 
discussione speciale.

TITOLO I;

^gsesa ©fi’dfiEaa.s’Sa.

CATEGORIA PRIMA. — Spese effettive.

Spese geaierali.

Ministero - Personale (Spese fìsse)

Ministero - Spese dLifficio .

Ministero - Biblioteca, .

Fitto di locali

Riparazioni ed adattamenti di locali per l’amministrazione centrale . 

Indennità di ^mutamento agli impiegati.................................... ........

Dispacci telegrafici governativi e spese di posta - (Spesa d’ ordine) .

<> Casuali ,

528,637 50

28,000

4,500

57,600

9,000

12,000

127,000

51,000

y>

2

3

4

5

6

7

I
A

»

»

»

»

»

»

(Approvato). 820,737 50

Spese per servizi speciali.

AgricolHbra,

9

IO

il

13

Agricoltura (Spese, fìsse)

Agricoltura, colonie agricole, scuole-poderi 
esperienze, medaglie d’onore ed ispezioni.

Razze equine .......

? istruzione, esposizioni,

I

338,330

407,000

902^500

»■

»’

»■

Boschi (Spese fìsse) .....

Boschi - Spese d’amministrazione e diverse..

943,794 94 .

208,660 16

Da riportarsi - 2,800,gg5 10'

11
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I i^.T.gT.xg.'yr.s^-tsy.aignc-

SESSIONE DEL 1880-81 DISCUSSIONI DEL 1 DICEMERB 1881

Riporto 2,800,285 IO

k

li

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

Miniere e cave (Spese fìsse).

Miniere e cave (Spese variabili) .

Meteorologia .

(Approvato).

Indibstria e Commercio.

Industria e commercio (Spese fìsse) .......

Ispezioni alle società industriali ed agli istituti digredito (Spese variabili)

Istituti superiori e scuole d’arti e mestieri - (Spese fìsse) .

Istituti superiori e scuole d’arti e mestieri ed altre - (Spese variabili)

Premi, esposizioni industriali, inchieste - Studi in Italia ed arresterò 
ed altre spese variabili relative airindustria ed al commercio .

Pesi e misure e saggio di metalli preziosi (Spese fìsse)

Pesi e misure e saggio di metalli preziosi (Spese variabili)

Pesi e misure - Restituzione e rimborsi di diritti di verificazione (Spesa 
d’ordine).................................................................... .........

(Approvato).

Statistica,

187,380

50,500

72,380

»

»

»

o 
’-'J 110,545 10

61,980

24,520

440,920

61,590

101,300

638,205

133,690

2,000

1,464,205

»

»

»

»

»

»

»

»

Statistica (Spese fisse) .

Statistica - Retribuzioni, compensi, indennità, medaglie di presenza 
ed altre varie (Spese variabili)

5

10,650 »

123,880 »

(Approvato).

Economato generale.

Economato generale - Personale (Spese fisse)

Da ripor ta^'^si 9

134,530 »

76,335 »

76,335
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J7^pO9''2fO 76,335 »

28

29

30

31

32

33

34

OD

____ A Z.A-- Fornitura di carta, stampe ed og
getti di cancelìeria alle amministrazioni dello Stato; imballaggio e 
trasporti; affitti di locali; indennità, mercedi, campioni ed altre

Economato generale - Material

spese vane.
merceclij

Magazzini delT Economato generale - Spese di manutenzione, ripara
zione, assicurazione, acquisto di mobili e attrezzi . . . .'i

Provvista di carta, stampe ed oggetti vari e di cancelleria al Fondo 
per il culto e alla Gassa dei depositi e prestiti, e provvista di stam
pati alle casse di risparmio postali; mercedi, compensi per lavori 
straordinari ; campioni, trasporti, facchinaggi ed altre spese varie 
(Spesa, d’ordine)................................ .....................................................

(Approvato).

CATEGORIA QUARTA. — Partite di oiro.

Fitto di beni demaniali destinati ad uso od in servizio di amministra
zioni governative ..........

TITOLO IL

Spesifa stra®K*diaaarSa

CATEGORIA PPJMA. — Spese effettive.

Spese generali.

Stipendio ed indennità di residenza agli impiegati fuori ruolo in se
guito alFattuazione dei nuovi organici (Spese fìsse)

Assegni di disponibilità (Spese fìsse) .
(Approvato)

Spese per servizi speciali.

Agricoltura.

Sussidi annui agli ex-agenti forestali, loro vedove e famiglie necessitose

Costruzione e riparazione di strade e casette nei boschi inalienabili 
dello Stato ............................................ ..................................................

3,084,400

4,000

110,000

3,274,735 »■

114,215 0-4

1,000 »

5,000

6,000

24,000 »

34,000.

)

»

»

>

»

>

Da, ri20or tarsi bQ,QOQ »
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36

37

38

39

40

41

42

43

SESSIONE DEL 1880-81 MSClJSSIONf TOW^ÀTÀ DEL 7 DICEMBRE 1881

Riporto

Stipendi ed indennità al personale addetto alla custodia dei beni adem- 
privili in Sardegna, ed a quello addetto alla custodia dei tratturi 

del tavoliere di Puglia (Spese fìsse)..................................................

Riparto dei beni demaniali comunali nelle provincie meridionali, sub
riparto dei terreni ademprivili dell’isola di Sardegna e pensionatico 
nelle provincie venete ........ .................................................  .

Carta geologica d’Italia

Colonie delle isole di Lampedusa e Linosa.

Spese varie per impedire la importazione e la diffusione della phit- 
loxera vastatrix (Spesa obbligatoria) ......

Spese d’impianto di scuole pratiche di agricoltura . . . .

Meteorologia - Spese straordinarie

Censimento del bestiame

89,855

15,000

91,800

10,000

100,000

94,500

22,000

10,000

L
I
r asaoii

»

»

»

»

»

»

»

»

»

(Approvato).

44

45

46

47

48

Industria e commercio.

Sussidi ai facchini inabili delle soppresse corporazioni del porto di 
Genova .......

Pesi e misure - comparazione quinquennale dei campioni degli uffici 
metrici .....

Pesi e misure e saggio dei metalli preziosi - Retribuzioni e sussidi ad 
aspiranti allievi verifìcatori ........

Spesa per l’adattamento delle casette annesse al convento dei Santi 
Domenico e Sisto, in Roma ad uso degli uffici della Commissione 
superiore dei pesi e misure e del saggio dei metalli preziosi (Legge 
17 febbraio 1881, n. 52, serie 3") ,

(Approvato).

Statistica.

Censimento generale della popolazione italiana al 31 dicembre 1881 ,
(Approvato).

491,155

60,000

15,000

7,000

52,936

134,936

300,000 »

DissctirSicrtxi f- ^304.

»

»

»

»

»
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SS,SASStr]WTO

TITOLO I.
Spesa ei’dsfia.ai’àa,

CATEGORIA PRIMA. — Spese eepbttivb.

Spese generali

Agrico l tura

820,737 50

3,110,545 10

Spese per servizi speciali
Industria e Oommercio ,

Statistica

1 Economato generale

Totale della categoria prima

CATEGORIA QUARTA. — partite di giro .

(Approvato).
Totale del titolo I. — Spesa ordinaria

1,464,205

134,530

3,274,735

8,804,752 60

114,215 04

8,918,967 64

»

»

»

TITOLO n.
Spesa straordinaria

CATEGORIA PRIMA. — Spese effettive.

Spese generali 6,000 »

Agricoltura. 491,155 »

Spese per servizi speciali Industria, e Commercio 134,936 »

Statistica

Totale del titolo II. — Spesa straordinaria

Insieme (Spesa ordinaria e straordinaria) .

(Approvato).

300,000 »

932,091 »

9,851,058 64

I*
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SESSIONE DEL 1880-81 — DISCUSSIONI ■— TORNATA DEL 7 DICEMBRE 1881

PRESIDENTE. Si procede ora all’appello nomi
nale per la votazione a scrutinio segreto dei 
due Stati di prima previsione della spesa del
Ministero d’Agricoltura Industria e Commercio
e di quello del Ministero di Grazia, Giustizia e
Culti.

(Il Senatore, Segretario, Chiesi fa l’appello no
minale).

PRESIDENTE. La votazione è chiusa.
Prego i signori Senatori, Segretari, di pro

cedere allo scrutinio.
(I Senatori, Segretari, procedono allo scru-

tinio dei voti).
PRESIDENTE. Leggo il risultato della votazione:

Stato di prima previsione -della spesa del 
Ministero di Agricoltura, Industria e Commercio 
pel 1882.

Votanti . .
Favorevoli.
Contrari. .

(Il Senato approva).

. 95
87

8
6

Stato di prima previsione della spesa del 
Ministero di Grazia e Giustizia, e dell’entrata e 
della spesa dell’Amministrazione del fondo per 
il Culto pel 1882.

R Votanti . .
Favorevoli. 
Contrari .

(Il Senato approva).

95
91
4

Ora prego i signori Senatori di volermi in
dicare se domani, malgrado sia festa civile, in
tendano tenere seduta pubblica.

Senatore PANTALEONI. Domando la parol 
PRESIDENTE. Ha la parola.
Senatore PANTALEONI. Pio ricevuto parecchie 

lettere da diversi signori Senatori nelle quali 
essi, calcolando che essendo domani festa so
lenne non si terrebbe seduta, mi dicono che 
interverranno per la giornata di venerdì.

Mi rincrescerebbe che noi, nell’importante 

discussione che stiamo per incominciare per-
dessimo l’aiuto di questi nostri Colleghi.

Faccio anche osservare che, se mai si volesse 
procedere nei lavori parlamentari, gli Uffici 
non sono ancora costituiti, e che vi sono alcune 
leggi che si dovrebbero ancora esaminare. 
Quindi, se il signor Presidente lo credesse op- 

• portuno, io proporrei che domani si convocas
sero gli Uffici per la loro costituzione e che 
venerdì si tenesse seduta pubblica per la di
scussione della legge sulla riforma elettorale 
politica.

PRESIDENTE. Come i signori Senatori hanno 
udito, il signor Senatore Pantaleoni propone 
che non si tenga seduta pubblica domani, e 
che invece siano convocati gli Uffici per l’e
same dei cinque progetti di legge che sono 
pronti alla discussione.

Domando se c’è alcuno che faccia opposizione 
alla proposta del Senatore Pantaleoni.

Nessuno facendo opposizione, la proposta del 
Senatore Pantaleoni è approvata.

Do lettura dell’ordine del giorno di domani:
Al tocco : Riunione degli Uffici per la loro 

costituzione e per l’esame dei seguenti progetti 
di legge:

Stato degli impiegati civili;
Derivazione delle acque pubbliche e modi

ficazioni all’art 170 della legge 20 marzo 1865 
sulle opere pubbliche;

Abolizione di alcuni diritti di uso nelle pro
vincie di Vicenza, Belluno ed Udine denominati 
di erbatico e pascolo;

Modificazione della legge 3 luglio 1871 ?
relativa ai magazzini generali:

Riordinamento della Cassa di soccorso per 
le opere pubbliche in Sicilia.

Venerdì avrà luogo la seduta pubblica alle 
ore 2 pomeridiane, per la continuazione dell’or
dine del giorno d’oggi, cioè per la discussione 
della legge sulla riforma elettorale politica.

La seduta è sciolta (ore 4 e 30).


